



Стипендии лучшим суворовцам  
стр. 2



День памяти легендарному командующему ВДВ  
стр.3



Открытие выставки «Волшебный Петербург»  
стр. 4



# Офицерский сплав

Газета Национальной Ассоциации объединений офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР)

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ВЫПУСК СОВЕТА ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ «МЕГАПИРА» В ЗАПАДНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

★ № 6 (133) июнь 2022 года ★

Наша фотолетопись



Вручение ордена Александра Невского начальнику СПб СВУ полковнику Евгению Ермолову



9 мая на Дворцовой площади встретились военнослужащие и ветераны с внуками и детьми



Полковник Игорь Порталенко на шествии «Бессмертного полка» в городе Пушкине



На Всеармейском этапе конкурса «Мастера артиллерийского огня»

Актуальная тема

## Заседание Общественного совета при Минобороны России



По сообщению заместителя председателя Совета директоров «Мегапира» - руководителя аппарата Ассоциации генерал-майора Владимира Богатырева в Центре управления обороной страны состоялось заседание Общественного совета при Минобороны России, вновь сформированного на очередные три года. Рассмотрены организационные вопросы.

В состав Совета вошли представители «Мегапира»: председатель Совета директоров Ассоциации А.Н. Каньшин и член Совета директоров В.Н. Баранец.

Председателем Совета в очередной раз избран главный редактор газеты «Московский комсомолец» П.Н. Гусев, а его заместителями члены Общественной палаты Российской Федерации Л.А. Бокерия и А.Н. Каньшин, а также президент фонда «Наука XXI» Р.М. Тимошев.

Статс-секретарь – заместитель Министра обороны Российской Федерации Н.А. Панков отметил, что Минобороны первым из всех федеральных ведомств в 2006 году сформировало Общественный совет. От имени Министра обороны он выразил благодарность тем, кто с первого дня трудится в его составе. Среди них А.Н. Каньшин.

Утвержден план работы Совета на второе полугодие 2022 года, которым предусмотрено проведение ряда мероприятий в войсках и на флотах, в том числе выездного заседания на базе построенного ООО «СПК «Мегапир» по поручению Министра обороны РФ областного военного комиссариата Тверской области.

В ходе заседания А.Н. Каньшин, как один из учредителей, проинформировал членов Совета о том, что Благотворительный фонд «ВОСКРЕСЕНИЕ» по поддержке Главного Храма Вооруженных Сил Российской Федерации завершил свою работу и на его основе создан Благотворительный фонд «ЗаЩИТа», предназначенный для поддержки участников специальной военной операции и членов их семей.

Национальная Ассоциация продолжит тесное сотрудничество с общественными советами при Минобороны России, управлениях видов и родов войск Вооруженных Сил, военных округов и флотов.

**От редакции:** председателем недавно обновившего свой состав Общественного совета при ЗВО бесценно является академик РАН полковник М.В. Сильников, он приглашался и на заседания в Москву (на снимке из архива).



Всеармейский этап конкурса

## В МВАА – мастера артиллерийского огня

Команда Михайловской военной артиллерийской академии представит Россию на международном конкурсе «Мастера артиллерийского огня»

Команда Михайловской военной артиллерийской академии выиграла Всеармейский этап конкурса по полевой выучке среди расчетов 120-мм минометных комплексов 2С12А «Мастера артиллерийского огня» и представит Россию на международном конкурсе АрМИ-2022.

В течение недели артиллеристы состязались в точности выполнения огневых задач из минометного комплекса 2С12А «Сани», в поражении целей из пулемета ПКТ, стрельбе из гранатометов РПГ-7В и автоматов АК-74. Водители минометных расчетов продемонстрировали своё мастерство в преодолении различных препятствий, таких как колеяный проход в минно-взрывном заграждении, косогор, участок маневрирования, обозначенный проходами на транспортной машине Урал-43206.

«Всеармейский этап конкурса «Мастера артиллерийского огня» в очередной раз доказал, что артиллеристы Вооруженных Сил Российской Федерации в любую минуту готовы выполнить боевую задачу по предназначению. Дальнейшая наша цель – достойно представить наш славный род войск на Международных играх в августе 2022 года на полигоне Гвардейский в Республике Казахстан и полученные передовые знания распространить в войсках», - сказал начальник Ракетных войск и артиллерии Вооруженных Сил Российской Федерации генерал-лейтенант Михаил Матвеевский.

Пресс-служба ЦВО

## Совещание Совета представителей



Подведены итоги участия петербургских ветеранов в мероприятиях празднования 77-й годовщины Великой Победы. Члены Совета представителей обсудили комплекс общероссийских и международных акций Совета директоров и Правления «Мегапира» по подготовке к 80 - летию Великой Победы, применительно к регионам дислокации ЗВО.

Вернувшийся из Москвы заместитель председателя Правления «Мегапира», представитель в ЗВО полковник Юрий Клёнов рассказал о посещении офиса Национальной Ассоциации, где был принят заместителем председателя Совета директоров – руководителем аппарата генерал-майором Владимиром Богатыревым. Благодаря председателю Правления Ассоциации – заместителю председателя Совета директоров генерал-полковнику Владимиру Зарицкому, ряд рабочих вопросов был решен с секретарем Правления Дмитрием Вербиным.

Также в Москве прошла рабочая встреча в Центральном Доме Российской Армии. В методическом отделе с ведущим методистом ветераном Вооруженных Сил Андреем Федосеевым проработаны направления взаимодействия нашего регионального представительства с Домом офицеров ЗВО, которое успешно развивается уже много лет. Особое внимание было уделено предстоящему осенью нынешнего года 95-летию ЦДРА.

В ЦДРА полковнику Юрию Клёнову по поручению президента Ассоциации «Союз ЛВВПУ» полковника Василия Мазуренко был вручен орден «Гордость Львовского ВВПУ». Этой общественной награды ветеран, окончивший факультет журналистики училища, удостоен несколько лет назад за весомый вклад в патриотическое, культурно – просветительное, нравственное и эстетическое воспитание военнослужащих и членов их семей, изучение, сохранение, приумножение исторических, культурных традиций ЛВВПУ, преданность выбранной профессии, активное участие в деятельности общественной организации Ассоциация «Союз ЛВВПУ». Своевременно получить награду помешала пандемия.

## С чего начинается патриотизм



Ветеран Вооруженных Сил генерал-полковник Анатолий Зайцев провел встречу со старшеклассниками одной из гатчинских школ. Урок мужества был посвящен героизму российских офицеров и солдат, участвующих в специальной военной операции на Украине.

Потом специально для читателей газеты «Гатчинская правда» Анатолий Иннокентьевич поделился своими размышлениями об истинном патриотизме и его духовно-нравственной основе. В наше время, когда

сплошь и рядом происходит искажение истории и подмена понятий, слова ветерана прозвучали особенно актуально.

## Вручают именные стипендии



В середине мая с руководителем аппарата Клуба военачальников РФ полковником Николаем Дерябиным была достигнута договоренность об организации вручения в Санкт-Петербурге именных стипендий Клуба.

В числе первых в Северной столице член «Мегапира» и Санкт-Петербургского Клуба ветеранов – генералов и адмиралов генерал-майор Погранслужбы ФСБ России Николай Горбатенко вручил именные стипендии лучшим воспитанникам Суворовского военного училища. Торжественные

церемонии продолжаются, стипендии вручают заслуженные ветераны силовых ведомств.

...Напомним, что по представлению педагогических советов учебных заведений довузовского образования по решению Правления Клуба военачальников РФ ежегодно в России награждают лучших воспитанников 15 суворовских военных, Нахимовского военно-морского училищ, кадетских корпусов.

## Встретились ветераны тыла



Состылось общее собрание ветеранской организации тыла ЗВО. Обсуждались вопросы совершенствования военно-патриотического воспитания допризывной молодежи, участия ветеранов в проведении весенней призывной кампании.

На подведении итогов работы прозвучало много добрых слов о встрече с ветеранами Ставрополя, участие в организации которой принимал наш представитель. Планируется и ответный визит из Санкт-Петербурга. Также спланирована поездка ветеранов тыла ЗВО,

работающих в тесном контакте с региональным представительством «Мегапира», в военно-патриотический парк культуры и отдыха Вооруженных Сил России «Патриот» с посещением Музейно-Храмового Комплекса ВС РФ. Члены ветеранской организации тыла генерал-лейтенанты Вячеслав Сухарев, Владимир Виноградов, полковник Александр Захаров и другие приняли активное участие в работе Международной выставки передовых технологий обеспечения безопасности личности, общества и государства «ЭКСПОТЕХНОСТРАЖ».

Памятными медалями на встрече были награждены руководитель ветеранской организации тыла полковник Владимир Юрчик и почетный гость мероприятия Александр Ржаненков. Александр Николаевич с 2009 года был председателем Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга. В 2021 году избран депутатом и председателем постоянной комиссии по социальной политике и здравоохранению Законодательного Собрания Северной столицы. Все эти годы он активно поддерживает реализацию проектов Национальной Ассоциации.

## Фотофакт

В Иоанновском рavelине Петропавловской крепости состоялся первый день работы девятого международного научно-практического симпозиума «Безопасность космических полетов».

В дальнейшем, заседания двух секций проходили в АО «НПО Спецматериалов». Рассматривались защита от космических осколков, надежность силовых установок, нештатные ситуации при взлете и посадке, радиационные риски, компьютерное обеспечение, исправность средств связи и многое другое. Подробнее об этом можно прочитать во втором номере журнала «Защита и безопасность» в статье Наринэ Карапетян.

Открыл форум академик РАН Михаил Маров – советский и российский астроном, доктор физико-математических наук, профессор. Среди выступающих было немало бывших военных, в частности заместитель генерального директора АО «НПО Спецматериалов» по инновациям капитан I ранга Евгений Якушенко – академик РАН, бывший начальник Военно-морского политехнического института, (на снимке вместе с академиком Михаилом Маровым).

Фото Никиты ПЕТРОВА

## Комсомольцам, защищавшим Ленинград



На Пискаревском мемориальном кладбище состоялось открытие мемориальной стелы, посвященной памяти комсомольцев, защищавшим Ленинград в годы Великой Отечественной войны.

На митинге в честь открытия стелы выступили депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Александр Ржаненков, председатель общественной организации «Ветераны комсомола» полковник Владимир Черноглазов и другие ветераны. Большой вклад в практическую реализацию инициативы создания памятной плиты внес активист «Мегапира» полковник Игорь Порталенко.

Подборку подготовил подполковник Вячеслав КОТКОВ, доктор педагогических наук, профессор, представитель Национальной Ассоциации в Санкт-Петербурге

К 100-летию военной прокуратуры ЗВО

Навечно в наших сердцах

## На страже законности и правопорядка



**История военной прокуратуры Западного военного округа ведет свой отсчет с 1922 года.**

Приказом Реввоенсовета Республики в штат Революционного военного трибунала Петроградского военного

округа и Балтийского флота была включена военная прокуратура в составе прокурора, двух помощников прокурора и четырех обеспечивающих их деятельность работников.

26 августа 1922 года на должность первого военного прокурора был назначен один из активных участников становления военного трибунала в Петрограде А.И. Слиосберг.

Этот день принято считать датой образования военной прокуратуры Западного военного округа.

С тех пор штаты военной прокуратуры округа неоднократно изменялись. Приказом Реввоенсовета СССР от 24 декабря 1924 года № 2768 в окружной военной прокуратуре состояло уже одиннадцать человек: прокурор, четыре его помощника, секретарь, помощник секретаря, старший делопроизводитель и три переписчика.

В 1926 году после реорганизации военные прокуроры в военных округах были отделены от военных трибуналов и возглавили самостоятельные надзорные органы.

Прокатившаяся по стране в 30-е годы волна политических репрессий, в ходе которых пострадали многие граждане, не обошла стороной и военных прокуроров. В 1938 году по сфабрикованным уголовным делам были осуждены как «враги народа» бывшие военные прокуроры Ленинградского военного округа дивизионные военные юристы Е.Л. Перфильев (1924-1928 годы) и Н.М. Кузнецов (1928-1937 годы). В последующем Е.Л. Перфильев был реабилитирован, а Н.М. Кузнецов оправдан.

В эти годы прокурорские работники способствовали укреплению дисциплины и правопорядка в войсках, прикрывающих северо-западные границы страны и город Ленинград.

В период вооруженного конфликта с Финляндией военные прокуроры успешно

справились с задачей оказания помощи командованию в обеспечении законности в боевой обстановке. За это были удостоены правительственных наград военные юристы Е.Л. Зейдин, М.П. Шарков, А.Н. Петров, К.С. Суворов, И.П. Марченко и другие.

22 июня 1941 года гитлеровские войска вторглись в пределы нашей Родины. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков, которая явилась величайшим испытанием для государства и его Вооруженных Сил. Война потребовала перестройки всей деятельности нашего государства на военный лад, ее подчинения одной цели – разгрому врага.

В соответствии с директивой Ставки Верховного Главнокомандующего № 001199 с 23 августа 1941 года военная прокуратура округа преобразована в военную прокуратуру Ленинградского фронта.

С первых дней Великой Отечественной войны военная прокуратура перешла на работу по законам военного времени.

**Указом Президента РФ воинское звание генерал-майор юстиции присвоено полковнику юстиции Лабутину Вячеславу Павловичу – первому заместителю военного прокурора Западного военного округа.**

Вместе с жителями города на Неве и войсками Ленфронта прокурорско-следственный состав участвовал в героической обороне Ленинграда, направляя основные усилия на борьбу с агентурой противника, пресечение паникерства, дезертирства и членовредительства, на бесперебойное обеспечение всем необходимым войск.

В тяжелейших условиях блокады работники военной прокуратуры оказывали помощь командованию и местным органам власти в поддержании дисциплины и порядка не только в войсках, но и в городе. Во время Великой Отечественной войны военную прокуратуру Ленинградского округа (фронта) возглавляли дивизионный военный юрист В.Д. Семенов (1940-1941 годы), генерал-майоры юстиции М.Г. Грезов (1941-1943 годы) и Ф.Л. Петровский (1943-1946 годы).

(продолжение в следующем номере)

**Капитан юстиции Диана АНДРИЕНКО, помощник военного прокурора ЗВО**



26 мая после тяжелой и продолжительной болезни на 62-ом году жизни скончался кавалер четырех орденов Мужества полковник полиции Алексей Новгородов.

Алексей Викторович родился 12 апреля 1961 года в городе Люберцы Московской области. По окончании средней школы был призван в армию. Службу проходил в ВДВ. После увольнения поступил в органы внутренних дел. В 1986 году стал оперуполномоченным Московского уголовного розыска. С 1995 года в составе сводных групп МВД России выезжал в Северокавказский регион для ликвидации последствий осетино-ингушского конфликта, принимал участие в восстановлении конституционного порядка во время первой и второй чеченских кампаний.

С 2000 года Алексей Новгородов работал в структурах по борьбе с организованной преступностью. Был старшим оперуполномоченным по особо важным делам Главного управления по борьбе с организованной преступностью МВД России, принимал участие в операциях по освобождению заложников, ликвидации сепаратистов. В 2003 году вернулся в Чеченскую Республику на должность начальника отдела по борьбе с организованной преступностью ВОГОиП МВД России. В 2004-2008 годах Алексей Викторович проходил службу в Департаменте по борьбе с организованной преступностью и терроризмом МВД России, в подразделении по борьбе с коррупцией. В 2009 году был назначен на должность начальника специального оперативного подразделения ГУЭБиПК МВД России.

Награжден четырьмя орденами Мужества, другими государственными и ведомственными наградами. В 2010 году Алексей Новгородов удостоен премии «Фемида». В 2014 году стал лауреатом Международной премии Фонда Андрея Первозванного «За веру и верность».

Выражаем искренние соболезнования родным и близким Алексея Викторовича.

## Открытие бюста легендарному командующему ВДВ



**В Калининградской области на территории средней школы посёлка Васильково Гурьевского муниципального округа состоялось торжественное открытие бюста Герою Советского Союза легендарному командующему ВДВ генералу армии В.Ф. Маргелову.**

Бюст прославленному военачальнику создан в рамках всероссийского проекта «Аллея Российской Славы». В этой школе семь лет назад был создан и успешно функционирует военно-патриотический клуб «Десантник» имени В.Ф. Маргелова. Основателем и бессменным руководителем является учитель православной культуры, отличник народного просвещения Л. А. Жакулина.

Открытие бюста предшествовала большая подготовительная работа, проведенная представительством Союза ветеранов военной разведки в Калининграде – генеральный директор С.В. Серёжкин, Ассоциацией военно-патриотических клубов ДОСААФ России, Фондом ветеранов спецназа и участников боевых действий – руководителем А.Г. Трифонов, с которыми тесно сотрудничает «Мегапир».

Участники мероприятия возложили венки и цветы к памятнику. Кадеты военно-патриотического клуба «Десантник» исполнили гимн ВДВ «Никто кроме нас».

**Полковник Вячеслав ЮДИН, представитель «Мегапира в Калининградской области**

## Они сражались за Родину



Одна из популярных газет, выходящая в Казахстане и на русском языке, опубликовала тематическую полосу «Они сражались за Родину». Автор публикации сподвижник «Мегапира» петербуржец Шерхан Абилов рассказывает о торжественной церемонии передачи останков фронтовика старшего сержанта Петра Фоменко-этнического украинца и уроженца Казахстана – погибшего при обороне Ленинграда.

...Напомним, что торжественно-траурная церемония состоялась в Северной столице в патриотическом объединении «Ленрезерв». Присутствовали и молодежь, и ветераны, включая представителей «Мегапира». Губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов передал консулу Казахстана Бауыржану Досманбетову медальон старшего сержанта и медаль «За оборону Ленинграда».

**Юлия МИХАЙЛОВА**

## Петр Великий и русская армия



Накануне дня рождения города под залпы артиллерийских орудий петровской поры старейший военный музей России открыл масштабную выставку, посвященную 350-летию со дня рождения первого российского императора Петра Великого.

Экспонаты выставки повествуют об истории русской армии конца XVII – первой четверти XVIII веков – от «потешных» военных забав царевича Петра и до окончания Персидского похода. Самые ценные из них – личные вещи императора. О Персидском походе Петра I напоминают ключи от города Дербента.

Наибольший раздел выставки посвящен событиям Северной войны (1700-1721 годов), когда молодая Российская держава вступила в яростную схватку с непобедимой до того времени Швецией. Испытав горечь поражений и радость побед, Петр I сокрушил шведское могущество в Полтавской битве, завоевал Прибалтику и Финляндию, провел успешные военные кампании в Северной Германии и на Балтике. Десантные операции петровской армии и флота принудили Швецию подписать триумфальный для России Ништадтский мир.

В большом объеме представлены все виды оружия противоборствующих сторон – алебарды и багинеты, сабли и штыки, мортирки и мортиры, пищали и короткие пушки, ружья и фузеи, пистолеты и мушкетеры...

В витринах – русские и шведские барабаны и знамена, головные уборы и форма одежды. Дополняют картину литографии с изображением одежды и вооружения российских войск.

Стены выставочного зала украшает большое количество гравюр и живописных полотен. Весьма любопытна коллекция медалей и медальонов, выпускавшихся в память о том или ином событии.

Всего на выставке представлено более 300 уникальных исторических памятников петровского времени, многие из которых сохранились в единственном экземпляре. Большинство из них имеют собственную историю и выставляются впервые.

Наталья ЕФИМОВА

## Волшебный Петербург

Новая выставка фотохудожника офицера запаса Алексея Сильникова «Волшебный Петербург» проходит в отделе библиотеки имени В.В. Маяковского на Невском проспекте, 20.



Представлены работы, передающие магию нашего города, красоту и величие Северной столицы. На торжественной церемонии с участием представителей властных структур города и области состоялась презентация одноименного художественно-поэтического альбома. Видеоприложение замечательно озвучил народный артист РФ Николай Буров.

Антон ИВАНОВ

### Творческий конкурс

## Честь и Ли́ра



Член Совета представителей «Мегапира» в Западном военном округе, председатель Общественного совета при ЗВО член-корреспондент РАН, академик РАН полковник Михаил Сильников в составе жюри ежегодного творческого конкурса «Честь и Ли́ра» принял участие в подведении его итогов.

В финал конкурса вышли 13 сотрудников ОВД (7 девушек и 6 мужчин), которые бились за право называться «Честь и Ли́ра» ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Организаторы в Культурном центре ведомства выразили отдельные слова благодарности Михаилу Владимировичу за помощь в проведении конкурса, предоставлении специальных призов для всех финалистов.

Наш корр.



**КЛЁНОВ**  
Юрий Николаевич  
Заместитель председателя  
Правления «Мегапира»,  
председатель Совета пред-  
ставителей Национальной  
Ассоциации в Западном  
военном округе  
8-911-919-20-25  
yuri.klenov@npo-sm.ru  
y.klyonov@gmail.com

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ «МЕГАПИРА» В ЗАПАДНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

1. ДУРЯГИН Павел Алексеевич – г. Москва
2. КОТКОВ Вячеслав Михайлович – г. Санкт-Петербург
3. КОКК Андрей Адольфович – Республика Карелия
4. МАРЧЕНКО Анатолий Владимирович – Белгородская обл.
5. АЛЁШИН Виктор Егорович – Брянская обл.
6. БАЛАБАЙ Юрий Витальевич – Владимирская обл.
7. МАТЯШ Николай Григорьевич – Вологодская обл.
8. ПУТИНЦЕВ Олег Дмитриевич – Воронежская обл.
9. РЯБУХИН Олег Евгеньевич – Ивановская обл.
10. ЮДИН Вячеслав Михайлович – Калининградская обл.
11. КОМИСАРЕНКО Борис Васильевич – Калужская обл.
12. ШМЫКОВ Рудольф Романович – Костромская обл.
13. ПАШУТИН Александр Николаевич – Курская обл.
14. КОЛПАКОВ Михаил Иванович – Ленинградская обл.
15. БОЙЧУК Александр Николаевич – Липецкая обл.
16. ШУМЕЕВ Виктор Иванович – Московская обл.
17. НАЗАРОВ Валерий Иванович – Нижегородская обл.
18. МОГИЛЁВ Валерий Александрович – Новгородская обл.
19. ШИРОКОВ Сергей Владимирович – Орловская обл.
20. ШЕМОАЕВ Николай Витальевич – Псковская обл.
21. ШУЛЬЖИК Святослав Игоревич – Рязанская обл.
22. ФРОЛОВ Николай Алексеевич – Смоленская обл.
23. ЮМАШЕВ Михаил Павлович – Тамбовская обл.
24. СОЛОВЬЕВ Юрий Анатольевич – Тверская обл.
25. МАРШАЛКО Василий Федорович – Тульская обл.
26. КОШЕЛЁВ Олег Михайлович – Ярославская обл.

### Юбилей

## Наши поздравления!



26 мая исполнилось 80 лет председателю Северо-Осетинского регионального межнационального общественного движения «Наша Осетия», первому заместителю председателя комиссии Общественной палаты РФ, члену Совета директоров «Мегапира» ЛАГКУЕВУ Вячеславу Магометовичу.

10 июня исполнилось 65 лет заместителю генерального директора АО «НПО Спецматериалов» генерал-майору Погранслужбы ФСБ России ГОРБАТЕНКО Николаю Петровичу и его брату-близнецу члену Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане генерал-майору Погранслужбы Республики Беларусь ГОРБАТЕНКО Василию Петровичу.



19 июня исполнится 65 лет президенту Российской академии ракетных и артиллерийских наук, академику РАН, члену Научного совета Совета безопасности России, Научно-технического совета Военно-промышленной комиссии РФ, доктору технических наук, профессору генерал-майору БУРЕНКУ Василию Михайловичу.



Ответственный редактор  
регионального выпуска

Ж.М. КОТКОВА

Адрес: 194044, Санкт-Петербург,  
Б. Сампсониевский проспект, д. 28 А.

Верстка и печать:

Дизайн-студия «СОВА»

Адрес: 191040, Санкт-Петербург,

Лиговский проспект, д. 50

E-mail: dssova@ya.ru.

Тираж 999 экз.